

Выступление председателя комиссии Общественной палаты Республики Татарстан по вопросам культуры, межэтнических и межконфессиональных отношений, заместителя председателя Совета Ассамблеи народов Татарстана, директора Центра образования «Многонациональная школа» г.Казани, руководителя Национально-культурной автономии грузин города Казани «Сиони» **М.М. Хухунашвили**

Добрый день, уважаемый Рустам Нургалиевич!

Уважаемый президиум, члены и участники Совета!

Отличительной чертой национальной политики в республике на современном этапе является постепенное правовое, общественно-политическое, организационное оформление модели взаимоотношений государства и гражданского общества. Ярким примером такого взаимодействия является Общественная палата Республики Татарстан, которая создана с целью обеспечения открытого, гласного обсуждения важнейших проблем государственного, экономического и социального развития республики, совершенствования механизма учета общественного мнения при принятии решений органами государственной власти и органами местного самоуправления, содействия процессу формирования институтов гражданского общества. По предложению членов Общественной палаты РТ в нынешнем 4-м созыве создана комиссия по вопросам общественной экспертизы, куда вошли грамотные, компетентные члены палаты, целью которой является проведение общественной экспертизы важнейших законопроектов, проектов программ социально-экономического развития республики, подготовка предложений по проектам нормативных правовых актов, затрагивающих интересы населения Республики Татарстан, проведение общественного мониторинга хода реализации республиканских программ. Уже в начале своей работы комиссия провела мониторинг реализации Указов Президента РФ, что было положительно оценено Общественной палатой РФ. В РТ зарегистрировано 4 376 некоммерческих организаций, общественная палата ведёт работу по поддержке общественных инициатив, члены палаты являются экспертами по оценке качества представленных на конкурсах работ на получение субсидии Правительства РТ некоммерческими организациями, проводится огромная работа по улучшению качества этих работ.

29 мая 2013 года прошло расширенное заседание Общественной палаты РТ, где принято решение выйти с предложением к Вам, Рустам

Нургалиевич, о проведении 2 республиканского форума социально-ориентированных некоммерческих организаций. На данном заседании главным вопросом стояла работа общественных советов муниципальных образований и министерств и ведомств РТ. Была дана рекомендация общественным советам наладить эффективное взаимодействие с некоммерческими организациями, осуществляющим деятельность в данных территориях.

Некоммерческий сектор – это источник социальных инноваций, организационная основа гражданского общества, поскольку привлечение граждан к личному участию в реализации государственных приоритетов через НКО способствует социальной стабильности, выстраиванию механизмов «обратной связи» между государством и обществом.

Наиболее ярким примером является деятельность Ассамблеи народов Татарстана, которая является общественной инициативой навеянной временем. В 90-годы именно Ассоциация национально-культурных обществ явилась инструментом взаимодействия между людьми разных национальностей. Разработанная модель деятельности организации, где основными принципами является: «один народ- один голос», предлагая всем одинаковые условия сохранения и развития национальной культуры и самобытности, дистанцирование от политической деятельности, от религиозной направленности в организационном оформлении, где доминирующим является культурологическая составляющая. Ассамблея народов Татарстана объединяет более 80-ти национально-культурных автономий и общественных организаций республики. Деятельность, которой теперь охватывает в полном объеме все этнокультурное движение республики с созданием 8 филиалов и представительств. Я просмотрела списки состава общественных советов 32 муниципальных образований. Только в общественных Советах Нижнекамска, Зеленодольска и Бугульмы есть представители Ассамблеи народов Татарстана. А в Заинске представлено НКА Кряшен, в Бугульме НКА чуваш, думаю уместно будет предложить ввести в состав общественных советов муниципальных образований руководителей филиалов и НКА, также при них создать площадки для двухстороннего партнёрства. Мы должны работать на опережение тех негативных моментов, которые возникают в ходе межнационального обострения, готовность ответить современным вызовом времени на уровне муниципалитетов и в целом республики, должен быть индикатором оценки нашей общей деятельности.

Ассамблея народов Татарстана представляет собой пример общественно-государственного партнёрства. Её социальными инновациями являются договора с министерствами внутренних дел, экономики, труда, занятости и социальной защиты, молодёжи, спорту и туризму РТ. Выработаны технологии коллективного решения проблем. Активно работает Дом дружбы народов Татарстана, как ресурсный центр для деятельности Ассамблеи. Мы понимаем, что в каждом городе и селе невозможно открыть Дома дружбы. В республике работают более 100 национально-культурных центров, именно они могут стать центрами по укреплению межнационального согласия на местах, нужно создать Советы директоров центров и домов Дружбы, расширить их деятельность в данном направлении.

Поддержка институтов гражданского общества и возможность дальнейшего развития их деятельности должно увеличивать их ответственность за решение вопросов межнационального сотрудничества. Руководители НКА очень ценят внимание и заботу руководства республики, но я вижу и другую сторону, снижена активность и инициативность, мы переложили всё на плечи государства, забывая зачастую о нашей ответственности, ведь именно результатом слаженной и напористой работы руководителей и Ассамблеи в целом, сподвигли руководство пойти на сотрудничество и поддержку нашей деятельности и поэтому считаю нужным напомнить о том, что наше сотрудничество с государством это дорога с двухсторонним движением, где права и ответственность участников одинаковые.

Не могу не затронуть вопрос, который меня мучает, как мать, как педагога, и просто как гражданина, наблюдая за крахом политики мультикультурализма Европейских странах и США. Хочется привести слова с английского поэта: «не спрашивай никогда по ком звонит колокол, он звонит по тебе». Нельзя не согласиться, что всё происходящее в мире – в эпоху беспрецедентной в истории мобильности людей – прямо или косвенно затрагивает жизнь каждого человека, и это очевидно как никогда. Корни миграционных проблем в странах Евросоюза лежат в послевоенной истории Европы. Западноевропейские страны, испытывавшие нехватку рабочих рук в условиях старения населения, людских потерь в мировых войнах и при строительстве единой Европы, активно привлекали мигрантов, в том числе из бывших колоний Азии и Африки, что в будущем грозило существенно изменить внешний облик населения ведущих европейских стран.

В сущности, для стран Европейского союза на сегодняшний день одной

из ключевых и априори трудно решаемых проблем в области миграции является проблема нежелания мигрантов интегрироваться в принимающее сообщество. Если вспомнить о теракте в Бостоне, меня поразило то, кто его совершил, ведь молодые люди имели гражданство и вид на жительство США, грант на получение образования в Стенфордском университете, одном из самых престижных в Америке, чего не хватило им? Чего не добавили? Гражданство дали, не добавили чувства гражданственности, сопричастности к культурным ценностям этого общества. И сразу хочу провести параллель с маленькой, но наполненным содержанием межкультурного диалога Многонациональной воскресной школой, которая изначально создавалась для создания условий изучения родного языка представителями национальных меньшинств г. Казани, но мы задумались над тем, что нужно этих детей объединить, хотя бы в начале вокруг школы, а потом города и республики. 2013 год в Ассамблее народов Татарстана объявлен Годом молодёжи. При поддержке Министерства по делам молодёжи, спорту и туризму планируется провести осенью форум молодёжи, где надеюсь, будет идти речь о формировании гражданской позиции среди молодёжи.

И последнее, на что я бы хотела обратить внимание, это социальная сеть, где порой присутствуют бесконтрольные высказывания по национальной и религиозной принадлежности, что тоже может вызвать напряжённость, например, когда мы следили за проектом «Большие танцы» всё наше общество болело и переживало за наших ребят, но когда я читала обсуждения, то там, конечно, из других регионов были не лестные высказывания в адрес нашей республики и ребят. Это очень негативный вызов и думаю над этим нужно поработать.

Вопросы национального строительства, сохранения и приумножения традиций межэтнического согласия, достижения духовно-нравственной и социально-политической гармонии, единства народов – традиционно являются для республики ключевыми. Их можно назвать основой государственной безопасности Татарстана в прямом смысле слова. Мир на нашей земле – это весомый залог продолжения демократических преобразований, экономических и социальных реформ, культурного и духовного развития наций и народов.

Спасибо за внимание.